

乡村里的国庆节

本报记者 李晓光 通讯员 宋要卫

国庆假日期间,正是农村“三秋”大忙时节,记者走进田间地头,采访了农民忙碌却充满希望的国庆节。

忙碌的秸秆禁烧员

在登封市中岳办事处康村,大喇叭里不时传出宣传禁烧秸秆的声音,在田间或路边,不时有人手拿铁锹等农具,清理着杂草和玉米秸秆,他们是村里的秸秆禁烧员。

宋德成的职务是康村党支部副书记,负责该村的秸秆禁烧工作。“从上月20日开始秸秆禁烧工作,我几乎每天都要在全村的地块转悠一遍……”宋德成说,“原打算国庆节期间走亲戚,可这几天正忙着掰玉米、秸秆乱堆放,怕引起燃烧,就让爱人一

个人去了,我还得赶紧到地里看看。”刚到地头,就发现谁家的玉米秆放在了水渠里。“得赶紧把它弄出去,要不然这两天忙过去,说不定就有人点火烧它。”说着话,他挽起袖子,足足清理了半个小时。之后,又给村里收秸秆的老雷打了电话,让他赶紧拉走。

康村有六个自然村,每个村都要走到看看。该村党支部书记杨宗然表示:“村两委干部都在各个村里忙禁烧,虽然今年天旱,庄稼长势不好,秸秆少,但禁烧工作一点可不敢马虎。”

精心侍弄“玉米棒子”

去年以来,登封遭受严重的旱灾,特别是今秋,很多地方农作物处于减产绝收状态。

在西燕村燕金钟的玉米地里,硕大的玉米棒子着实惹人喜爱。同样的天气和土地,邻居家的玉米只有“麻雀脑袋”那么大。燕金钟笑着说,都说庄稼活不用学人家咋着咋着,其实种地和养孩子一样,也要用心去管理。他向记者讲起他的管理经:“一是俺玉米种子选得对。别看都是地,土质不一样,水肥需求等各方面对种子的选购都有讲究的。在买种子时,我还特意带了把田里的土,让人家测试一下看种什么玉米合适,没想到还真管用。再一个是管理。人家种上玉米,喷洒一遍灭草剂就不管了,我可是一锄一锄把草锄去的,这样一是没用药物破坏土壤,二来多锄几遍还能保墒,俺用家里的水井熬了5天才浇了这块地,真是不容易。”看来,老燕还真是

下了一番功夫。说起国庆节的感受,老燕指着车子里的玉米棒子乐呵呵地说,大旱之年能长成这么大的棒子,这就是我最高兴的事。

今年秸秆更“金贵”

国庆节这几天,养牛专业户雷国定尤为忙碌,他在为几十头牛的“口粮”操心。“俺得抓紧时间给牛储备草料呢,要不然到冬天就没有什么喂牛了。”在田地里,老雷手挥镰刀不停地割着玉米秆子,每一棵都是那么“金贵”,割倒后整齐地摆在一起,等待车子拉回养牛场。

“麦季不收,就整了这么点儿麦秸,喂不到两个月。”老雷指着一个不大的麦秸垛说,“本来指望看秋季

的玉米秸秆来补充草料,谁知道,秋季又是不收。”

虽然玉米秸秆没长成,又矮又细,毕竟比没有好得多。“往年玉米长得壮实,秸秆多,每到这个季节,村民们都是自己割倒送来,俺只要粉碎储存就行了,今年不中,好多玉米早死了,根本没有秸秆,咱就得出去找秸秆,这不,不但去人家地里去拉,而且还得自己动手割,这几天俺还动员了亲戚十几个人来帮忙割秸秆并运送。”老雷显得有些无奈。

在老雷的养牛场里,记者见到粉碎机“突、突、突”地粉碎着秸秆,偌大的储存室储存的并不多,“我们忙碌了几天就储存了这么点,远远不够呀!还得加把劲跑外村去收购呢……”

老区农民拍摄家乡美

本报讯(记者 张立)国庆期间,革命老区新密尖山数十名农民用相机记录家乡美景,向外界推介。

新密市尖山风景区,是当年皮定均司令员战斗和驻扎过的老革命根据地,这里有抗日民主政府遗址、千古传颂的伏羲文化遗迹、历史悠久的魏长城遗迹……

为了支持老区人民拍摄家乡的举动,国庆期间,尖山景区举办了首届农民摄影作品展,60多幅作品虽然出自山区农民之手,但同样有重量,有生命,有质感,吸引了众多游客的目光。摄影作品《山村夜生活》由沙古堆村农民王结实创作,画面中几位农民模样的人围在一台旧电视前,抽烟、叉腰、瞪目,对着前方的电视屏幕流露出各式各样的表情。这幅作品获得此次大赛一等奖。评委们说,真实、生动,具有现场冲击力。

近年来,生活在大山深处的人们不知不觉中爱上了摄影,买相机,拍照片,投稿获奖已成为山区农民新的生活时尚。为满足山区农民学摄影、拍照片,赶时髦的愿望,景区管委会从人力物力财力等方面给予了大力支持。



国庆节当天上午,一对新人选择到黄帝故里景区举行新婚拜祖仪式,吸引了不少游客驻足观看。新郎介绍说,在黄帝故里拜祖成婚,一是敬奉祖先,二是庆祝国庆,感觉特别有意义,永生难忘。本报记者 高凯摄



“十一”期间,不少游客带着孩子来到荥阳孤柏渡飞黄旅游区骑骆驼,滑索道,体验独特的黄河风情。据统计,该景区长假游客接待量达十余万人次。本报记者 成燕摄

黄金周

新郑创游客接待量新纪录 荥阳旅游收入同比增25%

本报讯(记者 高凯 通讯员 时凯)昨日,记者从新郑市了解到,“十一”长假期间,该市接待游客25万多人,创下接待数量新纪录。

“十一”期间,新郑市的“招牌”景点——黄帝故里景区依然是“大热门”,该景区每天上午、下午分别举行专场拜祖活动,吸引了大批省内外游客,甚至海外华人前来拜祖游玩。另外,在此期间,该景区还举办了具有民族特色的婚礼典礼,也吸引了不少游客驻足观看。

2014中华枣乡风情旅游暨第十二届好想你红枣文化节是“十一”小长假新郑旅游的又一亮点。在节日期间,郑州市民、周边地区游客从四面八方来到“红枣文化节”上参加与红枣有关的采摘活动,并参观与新郑红枣历史、生产加工等有关的红枣工业园、中华枣文化博物馆、万佛苑、木本生态园等,尽享吃、住、行、游、购等带来的乐趣。

与往年相比不同的是,随着新郑市休闲农业快速发展,该市辖区的农家采摘、垂钓、登山等旅游项目也开始活跃起来。节日期间,选择自驾游的游客纷纷来到新郑辖区的特色村、新型社区、种植园、采摘体验区、具茨山景区等地,游玩或品尝美食,并给予了好评,称赞新郑市休闲近郊游很有魅力。

本报讯(记者 史治国 通讯员 樊延朝 魏文茜)昨日,记者从荥阳获悉,国庆期间,该市天气总体舒适,适宜出游,景区旅游人数呈现井喷之势。据统计,国庆节期间全市共接待游客42.8万人次,同比增长11.9%;旅游综合收入4600万元,同比增长25.7%。

该市国庆期间旅游活动丰富多彩,重点景区节目精彩纷呈。孤柏渡飞黄景区在国庆节期间推出了“挑战吉尼斯 国庆有好礼”十大活动,增加了飞黄腾达、黄河蹦极、滑沙等一些新的项目,直升

机特技表演、滑翔翼、滑翔伞、热气球、蹦极等表演。环翠峪景区雨后天晴青山碧水的优美景致以及观红叶、采摘柿等活动,吸引了大批游客前来。

沿黄休闲游蔚然成风。国庆节期间沿黄景区如江阳春温泉推出明星帮江阳春大型慈善演艺活动吸引了众多游客前往休闲游玩,原有景区汉霸二王城、桃花峪、飞龙顶等也出现了游客爆满的现象。在汜水、王村、高村等沿黄乡镇,游客自发前往黄河边垂钓、烧烤品赏渔家乐成了一道靓丽的风景线。

都市型现代农业大放光彩。国庆节前后该市先后推出高村河卵石榴、王村富硒梨、孤柏渡有机葡萄、二郎庙甜柿等农产品采摘、农事体验、农家餐饮体验等旅游线路,前往采摘体验的以自驾车为主,河卵石榴、荥阳柿子等特色农产品知名度大大提升。

走转改 发现乡村魅力

新密平陌镇龙泉村灵崖山,因轩辕黄帝在此拜天祭祖备受世人敬仰,历代信奉者在此山修庙建殿不止,各类庙宇遍布满山,造就了当今的道教圣山,成为新的一处历史文化名村。

灵崖山山势巍峨,松柏苍郁,怪石嶙峋,石穴玲珑,天爷洞就像璀璨的明珠悬挂于峭拔险峻的灵崖山半腰。天爷洞内曾出土过距今3万~5万年的旧石器和动物化石,是新密市文物保护单位。天爷洞对面为裴李岗文化时期的裴沟遗址,距今约八千年,正是中华文明初始时期伏羲氏活动的遗迹,足以说明天爷洞是远古人类发源地之一。

上古时期,黄帝为了感谢三皇的指教和上天点化之恩,择吉日奔赴灵崖山天爷洞,趁吉时封禅拜天祭祖,并下令每逢农历三月三、六月六、九月九为朝拜“三皇祖”的圣日。逢日,他都要带领妻子嫫祖和文武武将到天爷洞朝拜祭天,名声

远播。之后兴盛民间,香客、游人如织,这一祭天拜祖的风俗一直沿袭至今。每年农历正月初九、三月三、六月六、九月九,天爷洞庙会都要举行盛大的祭天拜祖仪式。凡遇庙会时,远外省市的八方香客一般都头天赶到,参加祭祀活动。

祭祀仪式由庙中的道士主持。主神位前摆猪、羊、大祭,其他大殿都摆放供品。众香客头顶一块长约百米黄布(称:乔布),沿通天梯、经一天门、拜天阁、登天门、过二天门、进入天爷洞大天爷殿,进行祭祀。主祭者,叩头,上香,行九叩或二十四叩大礼,仪式庄重严肃。祭祀典礼过后,来往的香客则开始上香,念经、担经担等纪念活动,高桥、竹马、说书戏、剧团等民间文艺演出开始。之后几天会期,则有群众香客自己上香祭拜,每个山头,每个大殿,人人山人海,香烟袅袅,鞭炮声声,此起彼伏,把庙会活动推向高潮。以祈福华夏和谐,国泰民安。灵崖



灵崖山:黄帝祭祖处

本报记者 张立 通讯员 钱红亚 文图

航拍灵崖山可清晰看到山上庙宇众多。

山天爷洞拜天祭祖庙会古今就是新密一大景观。2008年,天爷洞黄帝拜天祭祖庙会成为郑州市非物质文化遗产。

从天爷洞现存岩洞、庙宇及其

庙会活动中,我们可以感悟一部中华民族从旧石器、伏羲时期,黄帝时期一脉相承的发展史,其各种类型的文化价值都包含其中,是祖先留给我们一笔厚重的历史文化财

富。平陌镇地域文化遗存俯拾皆是,党委政府适时顺势,大力推进特色农业与文化旅游的对接融合,实施结构调整,加快经济转型,实现互助共赢。

中房联合集团牵手中牟县

200亿打造大型生态经济区

本报讯(记者 卢文军)近日,中房联合集团与中牟县人民政府举行姚家镇综合开发建设项目合作框架协议签约仪式。据悉,中房联合集团将在中牟县姚家镇投资200亿元,打造中原首例大型生态经济区。

中房集团是大型房地产开发企业,也是一家专做房地产开发的中央企业。中房联合集团是由中房集团组建的大型企业集团,以投资管理、开发经营为主业,总资产规模达千亿元,年开发建设规模逾2000万平方米。中房联合集团目前正在全国积极参与生态城市、生态村镇的建设和旧城区、城中村、棚户区改造。其中,在生态商业文化宜居城区的建设中,目前建设规模超过5平方公里以上的生态城区已有60多个。

在此次中牟县姚家镇全域开发项目中,中房联合集团计划总投资200亿元,对姚家镇进行全方位的升级改造,整个项目将被打造成集商英沙龙、养生圣境、饮食乐园、贡品超市、非遗展厅等多功能于一体的综合经济区,使之成为独具中原特色的世界风情小镇、中华传统商业的文化制高点,成为中原航空港经济综合实验区的后花园。

该项目将由中房联合集团所属的中房联合集团华中生态经济投资有限公司主导实施。

新郑城后刘安置社区开建

本报讯(记者 高凯 通讯员 巴明星)昨日,记者从新郑市了解到,该市中心城区新区城后刘安置社区项目正式开工建设。项目建成后,将是一个功能完备、现代化的、具有商业功能的新型社区。

据了解,城后刘安置社区紧邻新郑市学院西路和文化北路,北接轩辕湖公园和黄河公园,环境优美,地理位置优越,交通便利。该项目规划建设8栋高层住宅,总建筑面积15.2万平方米,可容纳1218户,3898人,其中安置房建筑面积3.2万平方米,用于安置高干庄社区城后刘自然村居民。

城后刘安置社区项目所在的新郑市新区自成立以来,为改善广大居民的生活环境,已先后启动了4个大型安置社区建设,目前环境优美、功能完善的第二社区已实现居民回迁入住,第二社区高干庄安置地块主体已施工至20层,常庄安置社区、李唐庄安置社区工程也正在快速推进。此次,城后刘安置社区开工将进一步加快中心城区新区居民安置步伐,对促进新区建设和环境提升具有十分重要的意义。

巩义打造五千亩宜鱼养殖水面

实现黄河鲤鱼集约化养殖

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 禹鹏 张震赫)日前,记者从巩义市农委了解到,今年该市将重点推广豫选黄河鲤鱼品种和黄河鲤鱼无公害集约化综合养殖技术,力争在年底前实现全市5000亩宜鱼养殖水面全覆盖。

日前,巩义市农委组织水产技术推广人员进入河洛镇、康店镇黄河滩区和涉村镇淇水水库,对全市20名水产科技示范户的水产养殖基本情况进行调查,了解渔民的农业政策需求和水产技术需求,并向示范户发放《河南水产》杂志等技术和农业政策资料,及时解决渔民生产中遇到的技术问题。记者了解到,今年下半年,巩义市农委选聘省水产科学研究院、省水产技术推广站等技术人员组成专家组,遴选郑州永成水产养殖专业合作社为试验示范基地,选择水产养殖面积大、辐射带动能力强的养殖户为水产科技示范户,建立示范户档案,形成“专家+技术指导员+科技示范户+辐射带动户”的技术服务模式,着力打造全市5000亩宜鱼养殖水面成规模。

荥阳四项举措战三秋

本报讯(记者 史治国 通讯员 禹洁)近日,记者从荥阳获悉,荥阳市加强领导,精心组织,强化措施,狠抓落实,四项措施确保三秋农机工作有备无患。

该市提前做好机具检修,在全市设立农机维修综合服务点5个,全市已维修各类农机5800余台,其中检修拖拉机4200余台(次),检修玉米收获机械450余台,其他机械1100余台(次)。他们认真抓好机手培训,充分发挥农机化学校的培训资源,对参加三秋生产的机手重点进行法律法规、交通安全常识、安全生产常识、驾驶操作技能和机具维修、调试等三秋农机实用技能培训,做到谨慎驾驶、规范作业、安全高效生产。共培训机手1140余人。

该市还启动了第二批农机购置补贴项目,引导农机手合理购置新型农机具,目前,已补贴金额793.7万元。此外,该市还建立了手机短信网络平台,将农机合作社、农机大户及三秋作业农机手纳入短信服务网,免费提供三秋作业信息,将收集到的信息及时发布,引导农机手有序作业。

巩义为市区桥梁全面“体检”

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 康建忠 文图)为了更加准确地掌握公路桥梁的运行状况,日前,巩义市住建局对该市城区部分桥梁进行检测,确保群众出行安全。

在杜南西路四三立交桥处,记者看到河南省建筑工程质量检测中心工作人员正紧张忙碌着(如图)。巩义市住建局相关负责人表示,此前,住建局曾对现有桥梁进行普查,发现新兴路、陇海路大桥年限已达6年,需做常规检查、动荷载试验;石河道大桥、四三立交桥、民俗文化村桥以及位于紫荆路与杜甫东路交叉口的孝大铁路桥部分钢筋锈蚀,也需做常规检查、静荷载、动荷载试验。在本次检测中,陇海路大桥、陇海路二桥、石河道大桥、四三立交桥、民俗文化村桥、孝大铁路桥(310国道)等6座桥梁,将接受河南省建筑工程质量检测中心站的全面“体检”,检测结果将在10月中旬公布。

